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відображаються в культурі педагогічної діяльності та  його продуктивній педагогічній 
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Рівненський державний гуманітарний університет 

 
У XIX столітті завершується формування класичної педагогіки Нового часу. У 

полі її зору опинилися невичерпні можливості та індивідуальність людини. Була 

усвідомлена неповторність людської особистості. У педагогіці Заходу відбувалося 

накопичення знань, запозичених із філософії та інших наук про людину і її виховання. 
Великий внесок у розвиток педагогічної думки другої половини ХІХ – початку ХХ 

століття зробили ідеї Дж. Локка, Ж.-Ж. Руссо, Й. Песталоцці, Ф. Фребеля, О. Конта, 

Дж. С. Мілля, К. Д. Ушинського, М. І. Пирогова, О. В. Духновича, Є. М. Водовозова, 

П. Ф. Лесгафта, М. Монтесорі та інш. Значне місце посідають погляди англійського 
філософа Герберта Спенсера, освітня діяльність та педагогічна спадщина якого не 

http://www.bdpu.org/scientific_published/conf_2008/articles/Section_1/
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були предметом окремого дослідження. Стислий огляд його педагогічних поглядів 

знайшли своє відображення у загальних історико-педагогічних працях 
М. Виноградова, М. Ф. Даденкова, Є. М. Мединського, М. Б. Мчедлідзе, 

К. І. Салімової, А. М. Джуринського, О. В. Сухомлинської. Зарубіжні дослідники 

Д. Дункан, Х. Еліот, В. Хадсон, Дж. Піл, М. Тейлор вивчали факти його життєвого 
шляху, філософські, соціологічні та психологічні погляди.[1, c. 56] 

Герберт Спенсер (1820-1903 рр.) жив у той час, коли йшов інтенсивний розвиток 

педагогічної думки, створювалися передумови для формування педагогіки як науки, 

що спиралася як на висновки зі шкільного досвіду, так і на філософію і психологію, 
котрі, у свою чергу, переживали стадію оформлення в самостійну науку, і Г. Спенсер 

був одним із впливових реформаторів у свій час. 

Спенсер прагнув пояснити виховання як одне із істотних суспільних явищ. У 

своїх працях про виховання Спенсер наполягав на пріоритеті природничої освіти як 
найбільш корисної для потреб кожної людини. Гуманітарна освіта (мови, література, 

історія, тощо), на думку Спенсера, лише другорядне, пристрасть до якої пояснюється 

традиційним престижем класицизму. Спенсер був упевнений, що суспільство прагне 

до індивідуальної свободи. Отримання ж корисної освіти – це гарант такої свободи. [5, 
c. 69] 

Педагогічні ідеї Спенсера тісно переплітаються з педагогічними переконаннями 

його попередників. Так, він слідом за Руссо проповідував метод природних наслідків у 

вихованні, так як правильна поведінка в житті набагато краще проявляється тоді, коли 
хороші і погані наслідки розуміють, аніж коли в них просто вірять. Г. Спенсер завжди 

залишався критиком схоластичного книжного навчання, яке передбачало механічне 

заучування поданого матеріалу. Він був упевнений, що навчання повинно приносити 

практичну користь, забезпечувати розвиток індивідуальності кожної людини. За його 
переконанням, виховання повинно здійснюватися таким чином, щоб розвивались усі 

здібності дитини, які закладені в неї природою.  

Свої педагогічні погляди вчений виклав у серії статей, присвячених проблемам 

змісту освіти, розумового, морального і фізичного виховання, об’єднаних пізніше в 
книгу “Виховання розумове, моральне і фізичне”. Загальну проблему виховання 

педагог розбиває на низку спеціальних проблем, які зводяться до вирішення завдань 

розумового, морального й фізичного виховання. У системі Г. Спенсера розумовий 

розвиток і виховання дитини займає центральне місце, тобто знання не тільки 
покликане «повчати», але, насамперед, «розвивати» На його думку, виховання має 

навчати праці, подоланню труднощів, а також формування стійкості в боротьбі за 

досягнення поставлених цілей. Не випадково у педагогічних здобутках Г. Спенсера 

можна також відмітити прагнення наблизити виховання дитини, її розумових 
здібностей до конкретних потреб життя. [2, c. 124] 

Дотримуючись природного методу в розумовому вихованні, Г. Спенсер 

наполягав на скасуванні раннього навантаження на розумовий розвиток дитини й 

надання їй у перші роки дитинства повної свободи в тренуванні своїх рухів і 
зовнішніх почуттів, а також наполягав на заміні системи заучування напам'ять 

словесними уроками й практичним навчанням у полі, під час ігор, на заміні 

викладання правил викладанням принципів, тобто дитину не знайомлять із 

узагальненнями, доки вона не ознайомиться з частковими фактами, на яких вони 
засновані, на введенні системи наочного навчання, поясненні основ наук у цілком 

виразній, а не в абстрактній формі, на поданні дітям знань у привабливій формі й за 

допомогою цього перетворити навчання на задоволення. 
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Торкаючись дидактичних проблем, Г. Спенсер вимагав, щоб зміст і методика 

навчання відповідали етапам розумового розвитку дитини, а навчання здійснювалося 
від простого до складного, від конкретного до абстрактного, від практики до теорії.[3, 

c. 145]  

Рекомендована Г. Спенсером методика морального виховання заснована на 
утилітарному розумінні сутності моралі: моральне все те, що сприяє забезпеченню 

корисних для людини наслідків, не приносячи шкоди іншим людям. Звідси - висока 

оцінка методики природних наслідків у процесі морального виховання. Що стосується 

педагогічних поглядів на моральне виховання, то воно, за Г. Спенсером, виходить з 
принципів утилітаризму. Він не вірив, що можна було навчити моральності, але, 

незважаючи на це, він не сумнівався в прогресі людської моральності. На його думку, 

про це турбується сама природа, яка спонукає людину до необхідності доброї 

поведінки. Виховання має обмежуватися методом природних наслідків, тобто, як 
колись радив Руссо, не карати дитину, а лише допускати, щоб вона доти терпіла сумні 

наслідки, які природно виникають з її вчинків, поки в неї не пробудиться почуття 

морального.[4, c. 91] 

Г. Спенсер вважав, що основні переваги природного методу у вихованні 
полягають у тому, що: по-перше, цей метод дає людині раціональне поняття про добру 

й погану поведінку через власну перевірку добрих і поганих наслідків; по-друге, коли 

дитина матиме тільки важкі наслідки своїх власних поганих вчинків, то більш-менш 

чітко усвідомить справедливість покарання, яке вона відчула на собі; по-третє, у тому, 
що, визнаючи справедливість покарання і приймаючи його за посередництвом 

невидимого діяча, а не з рук батьків або вихователів, дитина не так озлоблюється, і 

характер її не дуже псується, у той же час батьки, виконуючи пасивну роль, тобто, 

даючи дитині можливість відчути природне покарання, зберігають душевний спокій;  
по-четверте, внаслідок попередження взаємних образ між батьками й дітьми 

встановлюються більш справедливі стосунки і, отже, зміцнюється їхній 

взаємовплив.[1, c. 34-35] 

Проблеми фізичного виховання пов’язані з правилами харчування, 
загартуванням організму, систематичними фізичними вправами. Герберт Спенсер 

рішуче виступав проти розумового перевантаження дітей. Таким чином, фізичне 

виховання, за Спенсером, виходить із положення, що здоров’я і сила – найважливіші 

умови успіху в житті. У питаннях дієти, одягу, загартування Спенсер іншої думки, ніж 
Локк. У виборі дієти слід зважати на смак дитини і потреби дитячого організму. 

Цукрові, жирові речовини і рослинні кислоти корисні, коли діти їх люблять. Дітей 

треба ситно годувати і тепло одягати. Одяг повинен захищати тіло від довготривалого 

відчуття холоду, у противному разі воно повільно росте, і тканини його недосконалі. 
Фізичне виховання має бути предметом турботи як для хлопців, так і дівчат, в той час 

як фізичне виховання у школі передбачалося тільки для хлопчиків. Г. Спенсер 

віддавав перевагу рухливим іграм і спортові перед гімнастикою, бо в них багато рухів, 

живого інтересу, шаленої веселості, яка позитивно впливає на дітей. Індивідуальний 
підхід у фізичному вихованні дітей, за Г. Спенсером, враховує багато сторін розвитку 

і містить у собі комплекс методів і прийомів роботи, спрямованих на установлення 

взаємозв'язку між змістом рухових завдань і індивідуальних особливостей дітей [4, 

c. 109-113]. 
У цілому ж, педагогічні ідеї Г. Спенсера були співзвучні інтересам буржуазії того 

часу, коли капіталізм досягав свого розквіту. Боротьба Г. Спенсера за реальну, 

пов’язану з життям освіту, отримала загальну позитивну оцінку в багатьох країнах. 
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Однак, надмірний індивідуалізм і утилітаризм були відзначені багатьма відомими 

вченими. Герберт Спенсер виступав проти освіти незаможних прошарків населення. 
Педагогічні погляди Спенсера почали активно визнаватися та вивчатися після 

смерті вченого. Його ідеями цікавились як у рідній Англії так і за кордоном ( Росія, 

США). Педагогічним досвідом Спенсера цікавились такі видатні педагоги та 
громадські діячі П. Ф. Каптерев, К. П. Побєдоносцев, К. Д. Ушинський, М. І. Пирогов, 

Г. Б. Корнетов та інші. Велику увагу на педагогічні ідеї Г. Спенсера звертав видатний 

російський педагог Петро Федорович Каптерев. Він вважаd Спенсера одним із 

видатних представників англійського реалізму. Його педагогічні та психологічні ідеї 
мають тісний зв'язок sз ідеями інших відомих педагогів, але вони набагато ширші та 

більш наукові [3, c. 189-193]. 

Отже, можна зробити висновок, що у філософсько-педагогічній системі 

Г. Спенсера виявляються два взаємопов'язані блоки ідей - індивідуалістична концепція 
утилітаризму, що підкоряє всі вигоди, і концепція еволюції як глобального явища, що 

визначає свободу і щастя як мету існування людини. Згідно з його теорією, людство 

неминуче прийде до індивідуалізму, пройшовши еру соціальних воєн, в яких ключем 

розуміння життя буде виживанння. 
Ідеї Г. Спенсера були надзвичайно популярні в 70-ті рр. ХІХ ст. і знайшли 

відображення в педагогічній думці, перш за все, англосаксонських країн, особливо 

США. Разом із тим прискорений розвиток природничо-наукового знання в кінці XIX 

ст. поставило під сумнів багато з ідей Г. Спенсера. Кризі позитивізму в цілому 
сприяли новітні досягнення природничих і гуманітарних наук в кінці XIX - початку 

XX ст.[5, c. 67] 
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